

Родился Пётр Миронович Машеров 13 (26) февраля 1918 года в деревне Ширки Сенненского района на Витебщине в семье бедных крестьян – Мирона Васильевича Машерова и Дарьи Петровны Ляховской.

В семье Машеровых из восьми родившихся детей в живых осталось пятеро: три девочки (Матрёна, Ольга и Надя) и два мальчика (Павел и Пётр). Петру Машерову с детства запомнились пастуший труд, помощь родителям в их тяжёлых буднях. Вместе с тем Пётр любил свой нелёгкий труд, родную природу, и работа доставляла ему радость. Учиться Петра определили в Машканскую неполную среднюю школу. Ходил туда мальчик из своей деревни один. Отец смастерил ему лыжи, на которых он пробегал туда и обратно 18 километров в день. Вот почему в скорости на коньках и лыжах Петру Машерову не было равных. И эти стремительность, лёгкость в движениях остались на всю жизнь. Таким он запомнился современникам, таким мы знаем Петра Мироновича по воспоминаниям его близких.

В 1935 году Пётр Машеров поступил на первый курс физико-математического факультета Витебского педагогического института им. С.М.Кирова. Во время учебы юноши в Витебске в семье Машеровых случилась беда. В декабре 1937 года по ложному доносу был арестован, а в 1938 году умер от паралича сердца при отбытии заключения отец Петра – Мирон Васильевич. Конечно, это было большое горе, но оно не сломало Машерова.

Кроме учебы, молодой человек занимался спортом. По его инициативе в пединституте была создана команда лыжников, которая приняла участие в переходе Витебск–Орша–Могилев–Минск и заняла первое место в республике. Так Пётр Машеров получил свои первые именные наручные часы.

Началась война. Пётр Машеров тут же отнёс в военкомат заявление с просьбой направить его на фронт, но ему отказали. Правда, вскоре в Россонах из нескольких сотен добровольцев был создан истребительный батальон, куда и направили Петра Машерова. Страшные испытания обрушились на молодого бойца. Почти безоружные россонские добровольцы из истребительного батальона вместе с отступающими частями Красной Армии отходили на восток. И уже через три

с Петром Машеровым. До июля 1942 года он действовал самостоятельно и именовался отрядом “Дубняка”. Вскоре отряд Машерова вошёл в состав бригады “За Советскую Белоруссию”, а затем он был переименован в отряд имени Н. А. Щорса.

В июле 1944 года Петра Машерова назначили на должность первого секретаря Молодечненского обкома комсомола, а через два года – с июля 1946 года – он стал секретарем ЦК ЛКСМБ.

вым рядом, признавались, что очень быстро начинали смотреть на мир его глазами.

В марте 1965 года начался последний период деятельности П.М. Машерова, когда он был назначен первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии. С именем нашего земляка связаны значительные успехи белорусского народа в развитии экономики, науки и культуры. Титанический труд первого секретаря ЦК КПБ по руководству нашей республикой приносил ощутимые ре-

П.М. Машеров всегда был стройный, подтянутый, в безукоризненно сшитых костюмах с умело подобранными галстуками и отлично начищенными туфлями. Машеров всегда располагал к себе, словно готовился встретиться только вас и побеседовать с вами. Одной из отличительных черт характера Петра Мироновича было человеколюбие. Он постоянно говорил, что главное достоинство государства – это его трудолюбивые люди, которые достойны признательности и уважения. Другими удивительными чертами характера Машерова были скромность и требовательность к себе. Общеизвестно, что Пётр Машеров был героем Великой Отечественной войны, но он вычеркивал из текстов, которые приносили ему на визу, все страницы и абзацы, относящиеся к его собственным подвигам.

Пётр Митронович Машеров с детства любил музыку. Он всегда говорил, что нежный мамин голос часто звучит у него в ушах. Машеров посещал театральные спектакли, много читал, особенно журналы и газеты, радовался удачам талантливых людей, особенно в области науки и культуры.

Можно привести много примеров, подтверждающих, что Пётр Машеров был преданным сыном, мужем и отцом. Будучи первым секретарем ЦК, пролетая над Витебщиной, Машеров всегда отмечал на карте две точки, где обязательно надо было приземлиться. Первой из них было посещение могилы матери. Всю жизнь Пётр Миронович не мог себя простить за то, что не успел спасти свою маму.

4 октября 1980 года случилась страшнейшая трагедия. На 63-м году жизни Пётр Миронович Машеров трагически погиб в автокатастрофе, которая произошла на трассе Минск – Москва, в 35 километрах от белорусской столицы. Суд признал виновным в аварии Николая Пустовита, шофера совхоза «Жодино», в машину которого врезалась «Чайка» Машерова, и приговорил его к 15

## Верный сын белорусского народа

дня, 23 июля 1941 года, при переходе в районе Невеля Ленинградского шоссе, нелегко забитого немецкими войсками, кольцо окружения сомкнулось. Около местечка Пустошки Калининской области Пётр Машеров с группой бойцов попал в плен. Семьдесят километров Машеров и его товарищи вели пешком в город Себеж. Убегать по дороге им не удалось, а на станции всех пленных погрузили в товарные вагоны, заколотив окна и двери. И здесь не растерялся Пётр Миронович. Тёмной ночью 27 июля ему удалось бежать из вагона. В плену он находился всего четыре дня.

5 августа 1941 года Пётр Машеров добрался до родительского дома в Россонах, которые были заняты немцами. Он устроился счетоводом в нерасширенный колхоз “Россоны” и стал работать учителем в школе.

Освоившись, Пётр Машеров организовал в Россонах комсомольско-молодежное подполье, главным образом из своих выпускников и учителей. В группу вошли учителя Сергей Петровский (бывший заведующий районным парткабинетом). Виктор Евзтов.

Уже в октябре 1947 года Пётр Миронович был избран первым секретарем Центрального Комитета комсомола Белоруссии. Почти семь лет Машеров находился на этом посту и приобрел за это время большую популярность и авторитет среди молодежи Белоруссии. В июле 1954 года Пётр Миронович был избран вторым секретарем Минского обкома партии, а через год – в августе 1955 года – первым секретарем Брестского обкома партии. С апреля 1959 года Пётр Машеров работал секретарем ЦК Компартии Белоруссии, а с декабря 1962 года – вторым секретарем ЦК Компартии Белоруссии. На всех этих ответственных постах Пётр Миронович трудился энергично, целеустремленно. В своей работе он делал ставку на молодёжь, её энтузиазм, выдвигал на важные участки работы смелых, целеустремленных людей. Пётр Миронович умел поддерживать в трудную минуту, убедить людей, что скоро все преграды будут преодолены, и мы будем строить светлое будущее, в котором не будет места войне.

Машеров в первую очередь высоко ценил в человеке тру-



зультаты. В 1976 году удельный вес БССР в общесоюзном производстве минеральных удобрений составлял 12,4%, металлорежущих станков – 14,1%, тракторов – 15,4%, грузовых автомобилей – 5,2%, подшипников – 13,9%, льняных тканей – 10,7%, наручных часов – 12,6%, телевизоров